

我省在全国率先实现—— 市县经营性国资集中统一监管

□记者 付玉婷 报道

本报济南4月8日讯 记者从省国资委了解到,全省16市179个县区(含各类功能区)所属经营性国有资产集中统一监管任务已完成;结合去年完成的市属经营性国有资产集中统一监管,山东已率先在全国实现将市县两级的经营性国有资产全面纳入统一监管体系。



全省16市179个县区(含各类功能区)所属经营性国有资产集中统一监管任务已完成;结合去年完成的市属经营性国有资产集中统一监管,山东已率先在全国实现将市县两级的经营性国有资产全面纳入统一监管体系。



国有资产积极推进“阳光监管”,截至去年9月底,省属企业就已通过平台完成采购项目3113个,平均成本节约率达5.48%。

去年底国务院国资委印发《关于以管资本为主加强国有资产监管职能转变的实施意见》(以下简称《意见》),以管资本为主的国资监管改革进入了新的实施阶段。《意见》为基础,我省进一步推动国资监管职能转变,监管效能和服务水平持续提升。重新修订的权责清单,明确9个方面、29项权责事项,进一步厘清权责边界。为落实《进一步深化省属国有资本投资运营公司改革实施意见》,我省组织中介机构对13户省属国有资本投资运营公司运行情况综合评

价,督促其抓好反馈问题整改,更好发挥功能作用。国有资产积极推进“阳光监管”,截至去年9月底,省属企业就已通过平台完成采购项目3113个,平均成本节约率达5.48%。

围绕深化落实《国企十条》,我省聚焦投资管理、财务管理、薪酬管理等重点领域积极开展制度创新,先后出台了《加强省属企业主业管理的意见》《省属企业投资监督管理办法》《规范省属企业高风险业务管理的指导意见》《省属企业债券发行管理办

法》《省属企业财务总监管理办法》《省属企业工资总额管理办法》等一批制度。初步统计,去年以来共出台各类规范性文件17件。2018年以及2019年一季度以省政府名义印发的9项政策文件,也逐一逐条措施评估是否落实到位,分析原因,提出深化落实的对策建议。

记者从省国资委了解到,为给国企“倒计时”改革创造更加有力的环境,今年我省将在实施清单管理的基础上,通过“一企一策”授权、动态调整管理的方式,推动国有资本投资公司再定位、再授权、再改革,为两类公司发挥作用创造条件;按照“手续最简、环节最少、成本最低、效率最高”的原则,深化监管流程再造,优化清单内事项办事流程。同时,紧盯改制重组、产权交易、投资并购、物资采购、资金管理等重要环节,完善相关制度,防止国有资产价值被低估、国有资产收益被侵蚀和形成利益输送链条;适应“走出去”步伐加快的趋势,有针对性加强海外资产监督,防止国有资产流失。

增加高风险产品抽检批次

我省着力求解食品安全「顽瘴痼疾」

●生产环节,及时动态更新风险分级信息,加大对风险等级C、D级以及其他风险突出企业的检查频次
●流通环节,加快推进获证食品销售者风险等级评定工作,确保7月底前全部完成,并力争覆盖率率达到100%
●餐饮环节,继续抓好餐饮服务食品安全监督量化分级和等级公示制度
●抽检环节,将提高对高风险食品经营主体的抽检频次,增加对高风险产品的抽检批次

□记者 赵小菊 报道
本报济南4月8日讯 记者从今天召开的全省市场监管系统食品安全电视电话会议上获悉,今年我省将坚持问题导向,在解决食品安全“顽瘴痼疾”上下功夫求突破,着力创新监管方式,以推进风险分级管理、智慧监管、自我承诺、政府购买服务等为重点破解当前监管困局、提高监管效能。

省市场监管局副局长李宇红介绍,2019年,我省食品安全形势总体稳定向好,在国家食品安全考核中,连续多年处于第一方阵。但食品安全监管工作仍然存在不少问题,主要表现在“顽瘴痼疾”依然突出,部分案件查处失之于软、失之于宽,工作不细不实的问题有待解决,市场主体大幅增长与基层执法力量不足的矛盾始终没有破解,“上热中温下冷”现象仍然存在。

“不能让标签标识管理、食品添加剂非法添加、农兽药残留等问题长期存在,成为制约我省食品安全质量提升的‘绊脚石’‘拦路虎’。”李宇红表示,针对这些“顽瘴痼疾”,今年我省将采取数据分析、课题攻关、专家专题会商等方式,查找问题产生的根源和解决不好的原因,针对性制定有效措施,抓好专项整治。

创新是破解当前监管困局、提高监管效能的重要途径。今年我省将着力推进风险分级管理。生产环节,及时动态更新风险分级信息,加大对风险等级C、D级以及其他风险突出企业的检查频次。流通环节,加快推进获证食品销售者风险等级评定工作,确保7月底前全部完成,并力争覆盖率率达到100%。餐饮环节,继续抓好餐饮服务食品安全监督量化分级和等级公示制度。特殊食品,今年重点完成保健食品生产经营单位的风险分级。基于风险分级,在抽检环节,将提高对高风险食品经营主体的抽检频次,增加对高风险产品的抽检批次。同时,将开发食品安全风险管理平台,推进智慧监管。

此外,我省将通过组织开展大型食品生产企业公开承诺、食品超市向社会自我承诺等活动,督促食品生产经营者落实企业主体责任,借助社会监督作用,提升监管效能。通过政府购买服务,引入专业机构,借助第三方专业机构的力量,对辖区内食品生产经营单位开展风险隐患排查,为食品安全监管提供线索来源和技术支撑,提高监管的靶向性和时效性,解决目前基层监管人员和专业能力不足的问题。强化市县两级责任,明确乡镇(街道)管理职责,把属地管理责任落到实处,解决好食品安全“上热下冷”问题。

省政府驻京办原主任竇玉明 一审获刑11年半

□记者 张依盟 报道
本报泰安4月8日讯 今天上午,泰安市中级人民法院通过远程提讯系统,一审公开宣判省政府驻北京办事处原党委书记、主任竇玉明受贿案,以受贿罪判处有期徒刑十一年六个月,并处罚金人民币八十万元;扣押在案的赃款人民币914.997万元、美元1万元予以没收,上缴国库。

法院经审理查明:2010年至2018年,被告人竇玉明先后利用担任省财政厅党组成员、副厅长,省政府驻北京办事处党委书记、主任等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为8个单位和个人在工程招投标等方面提供帮助,索取或非法收受上述单位和个人给予的现金、美元等共计折合人民币921.9034万元。

泰安市中级人民法院经审理认为,被告人竇玉明身为国家工作人员,利用职务上的便利或本人职权和地位形成的便利条件,通过其他国家工作人员职务上的行为,索取或非法收受他人的财物,为他人谋取利益,数额特别巨大,其行为已构成受贿罪。竇玉明有索贿情节,依法应从重处罚。竇玉明到案后,如实供述办案机关已经掌握的受贿事实,主动交代办案机关尚未掌握的大部分同种犯罪事实,具有坦白情节,且认罪悔罪,赃款赃物已全部追缴,其家属代为缴纳罚金,可对其从轻处罚。综上,根据被告人竇玉明犯罪的事实、性质、情节和对社会的危害程度,法院遂依法作出上述判决。

(上接第一版)加大对边境城市疫情防控人员和物资保障力度,协调解决好在卫生防疫、防疫物资、医护人员、隔离条件等方面遇到的困难。要严格落实对所有入境人员实施14天集中隔离的要求,最大限度减少境外输入关联本地病例。要深入开展疫情防控国际合作,积极为国际防疫合作贡献力量。

会议指出,当前我国经济发展面临的困难加大。各级党委和政府要增强紧迫感,因地制宜、因时制宜优化完善疫情防控举措,千方百计创造有利于复工复产的条件,不失时机畅通产业链循环、市场循环、经济循环。要加大复工复产政策落实力度,加强对困难行业和中小微企业扶持,着力扩大国内需求,有序推动各类商场、市场复工复产,促进生活服务业正常经营,积极扩大居民消费,加快推进投资项目建设,形成供需良性互动。

会议要求,加强保障和改善民生工作。我国农业连年丰收,粮食储备充裕,完全有能力保证粮食和重要农产品供给。要抓好春季农业生产,加强粮食市场价格监测和监管,继续做好猪肉、果蔬等副食品生产流通组织,保障市场供应和价格基本稳定。要强化对困难群体基本生活保障,适当提高城乡低保、抚恤补助等保障标准,把因疫情和患病陷入困境的人员纳入救助范围,对受疫情影响严重地区发放临时生活补贴,相关价格补贴联动机制要及时启动。扩大失业保险覆盖范围,更好保障失业人员基本生活。

“网红慢车”升级 “环线”开行优化

明日起实施新列车运行图

□记者 常青 报道
本报济南4月8日讯 记者从中国铁路济南局集团公司获悉,4月10日零时起,全国铁路将实施新的列车运行图,中国铁路济南局集团公司新图开行列车总对数将达到442.5对,“网红慢火车”提质升级,山东高铁环线列车首进青岛站,旅客出行体验更加舒适便捷。



近日,旅客在济南站乘车。4月10日零时起,全国铁路将实施新的列车运行图,中国铁路济南局集团公司新图开行列车总对数将达到442.5对。(□新华社发)

据悉,为满足鲁西南地区旅客出行需求,新图增开青岛至菏泽K8318/5、K8316/7次快速旅客列车1对,将济南至菏泽T7576/7、T7578/5次列车车厢由8辆扩编至12辆,增加席位382个,大大提升了菏泽、聊城等地与省内城市间的客运能力。

同时,通过延长列车运行区段、变更始发终到站等方式,最大限度均衡省内重点枢纽客运能力,便利当地群众出行。青岛至北京南G178/G185次改经济青高铁运行;威海至盐城D1696/7、D1698/5次延长至荣成;威海至济南西D9464次延长至济南东终到并改车次为D9464/5次;烟台至青岛北C6580/C6579次改车次为C6520/17、C6518/9次,改为青岛站终到始发;济南东至青岛北D6018/5次、青岛北至济南D6026次列车改为青岛站终到始发。

此外,为适应旅客多样化出行需求,济南局集团公司加大投入改善站车服务设施设备,将淄博至泰山7053/7054次公益性“慢火车”升级为新型空调车,往返旅行时间压缩34分钟。为让更多旅客体验这趟“网红慢火车”,新图将安排开行济南至淄博K8279/K8280次快速旅客列车1对,5:53分由济南站发出,7:08分到达淄博站,购买联程票的旅客不下车即可接续乘坐7053次列车,7:19

分淄博站开车后,可享受“乡情慢车”沿途山野风光,体验沿线美食美景。济南游客可当日往返的“进山之旅”拓展到了鲁中山区。

为加大山东东环线高铁沿线城市间的联系,新图对环线列车优化调整开行方

案,安排临沂北至临沂北G5535/8/5、G5536/7/6次列车由青岛北站调整至青岛站折返,山东高铁环线列车首进青岛站。在山东东环线高铁线路新增济南西至曲阜东G5563/G5564次列车1对,增加高峰线济南西至临沂北G9217/6、G9215/8

次,曲阜东至威海G9328/9、G9330/27次2对,济南东(济南西)至青岛北D9434/1、D9432次1对,青岛北至曲阜东G9221/G9222次、G9331/G9332次2对,环形高铁沿线旅客出行有了更多选择。

因疫情闭园现金流几近中断,促使管理者思考发展新路径 台儿庄古城开启“二次创业”

热点直击

□本报记者 张环译

3月28日,枣庄市台儿庄古城景区恢复开放,头10天时间,游客人数14.07万人次。

记者对比了一下我省其他知名景区,无论人数还是旅游收入,台儿庄古城都名列前茅。

而台儿庄古城景区副总经理黄晓莉却保持清醒,4月8日接受记者采访时她表示:古城受疫情影响较大,现在正处于恢复期。与去年清明小长假相比,今年小长假人数下降了67%,收入下降了83%。

现在最大的困难是什么?黄晓莉回答:“景区闭园两个多月,没有游客就没有收入,现金流几乎为零,还贷‘压力山大’”。

自除夕闭园至今,台儿庄古城原计划的春节假期近亿元收入为零,第一季度预估直接损失2亿多元,景区各业态商户的综合营收减少近10亿元。

往年,春节是台儿庄古城一年中的“丰收季”,春节长假游人如织,每天收入上千万元。而今年一季度,收入只有1000多万元。节前投入的宣传推广和花灯会布展费用2000多万元,因为闭园有去无回。二、三月份,1700多名员工只能发放基本工资,等待将来经营好转时再补齐。

在闭园的日子里,古城人不是消极等待,而是实施了景区改造提升工程。古城开园10年了,一些基础设施亟待维护修缮,没有游客更便于施工,他们对景区

道路、场馆建筑、公厕等进行了维修,对老旧酒店进行了装修提升,对内河河道进行了清淤。古城门打开时,来过的游客惊奇地发现,古城比以前更精致了,更亮丽了。

同时,员工苦练内功,通过《战疫情、克时坚、塑造阳光心态》《职业形象塑造、服务礼仪标准化》等线上课程学习,提升专业技能和服务意识,为复工做好知识技能储备。

疫情期间,他们推出了“VR畅游古城”产品,在微信、微博、网站、抖音等自媒体和平台宣传,云游古城浏览量数十万次,让古城保持热度。

2月24日,古城筹集了当地出产的大米、蔬菜、牛奶等物资130吨,13辆大车载着古城人的爱心驶向武汉和黄冈,打出了“爱心古城”“温暖古城”的品牌。

疫情让古城的管理者有了更多维度的思考:从2010年开园至今已10年了,古城必须走出门票经济的路径依赖。

古城恢复开放后,他们积极转型,一方面应对当下景区“有序受控”开放的现实,尽量把损失降到最低;另一方面,着眼长远发展。

一系列优惠措施随之推出:对全国医务工作者实行入园门票免费和内河游船票半价(优惠时间至2021年5月31日),对援助湖北医疗队员门票免费、内河游船票半价优惠时间延长至2020年底等;从3月28日到4月28日,延续“冬游齐鲁”优惠政策,门票从160元降到120元等。

在市场开发上,变中远途和境外市场为国内一级二级市场为主,旅游半径主要在省内300公里和国内500公里。古城的“二次创业”因为疫情而加速。

黄晓莉说,“二次创业”关键是提高游客的二次消费,要开发体验性、互动性的高质量旅游产品,把游客留住。

在旅游产品设计上,古城推出了门票+住宿、门票+游船等,丰富景区二次消费品种,让游客有更多选择、享受更多优惠。

火龙钢花等“非遗”表演深受游客欢迎,以前只在冬季演出,现在改为全年演出。黄晓莉告诉记者,古城在提升景区内涵上下功夫,着力打造夜间经济,一些季节性演艺项目变为常态演出。旅游文创产品开发

相关新闻

云赏“万亩桃花”

□本报记者 张晓帆
本报通讯员 刘耀泽 李倩

“太美了,好想去看看。”“线上赏桃花,真的过了下眼瘾。”“等明年我要早早过去,看个够。”……

每年春天,青岛市即墨区万亩桃园呈现“十里桃花”景象。为了让因疫情不便出门踏青的市民能够及时欣赏到桃花盛开的美景,4月8日,即墨区龙泉街道举办了“云赏桃花”活动。活动开启以后,官方微博上不时收到粉丝的回复,网友们在赞叹花开美景的同时,也期待疫情结束,亲自走进山水田园,感受乡村风光。

龙泉街道前麦泊村的桃园里,专业录制团队们正忙着用镜头记录下桃花盛景,并通过微信、微博、朋友圈等及时传播,开启了

力度也在加大,“梦的礼物”开发出近百个系列、数百种产品。

疫情摁下了古城“智慧景区”快捷键,借助大数据实现“一部手机管古城”“一部手机游古城”。哪个景点人员密集会自动预警;哪里有饭店和客栈,哪里有卫生间,电子导览让游玩更便捷。

黄晓莉说,疫情让人们越来越关注安全、健康,促使古城转型打造中高端旅游产品,更加注重食品、消防等各方面安全,千方百计做好安全管理,让游客玩得安心、放心。

2020年“云赏花”的序幕。

“起初大家只是想种桃能挣钱,没想到现在靠桃花也能‘火’起来。”前麦泊村村民王祥林告诉记者,花开时节每天有人来赏花。云平台收获众多留言、点赞、转发,吸粉无数,也为后期桃子销售预热。

“因为受疫情影响,好多游客无法亲临赏花,所以我们特意推出这种‘云赏桃花’新模式,让游客足不出户参与今年桃花节系列活动。”龙泉街道党工委宣传委员徐伟介绍。

线上景色引客,线下配套留人。“我们积极为莲花田园乡村振兴示范区建设提档提速,通过线上线下融合的方式,加快推动项目复工等工作,真正实现龙泉不仅吸引人,更留得住人。”龙泉街道办事处副主任王辉介绍,龙泉街道莲花山骑行公园、香草花海等项目已顺利开工建设。